

以茶为“钥”门前富 小康生活有来路

——永川区永荣镇村民周继容种茶制茶走出困境



见习记者 何春阳

今年50岁的周继容是永川区永荣镇白云寺村的一名普通村民，也是当地“出了名”的贫困户。她的“出名”不是因为曾经有多苦、多穷，而是因为她成了村里脱贫的先锋，腰包越来越鼓。

近年来，在当地政府扶贫又扶志的举措下，周继容借“茶”实现了在家门口就业，用娇小的身躯扛起了整个家，让家里的日子一天比一天红火。

突遭意外 “半边天”成顶梁柱

周继容原本有一个完整的家，和丈夫、儿子、婆婆生活在白云寺村。2009年的一场意外，带走了她的丈夫，也将这个家撕裂，家里的支柱倒下了，还欠下一笔外债……

痛苦和委屈接踵而至，但周继容没有破罐子破摔。“绝不能倒下”，周继容经常这样告诉自己。儿子正在上学，婆婆年事已高，家里的一切都得指望她。于是，这个一米五左右、不到90斤的女人，给自己穿上了一身“隐形盔甲”，选择用勤劳来对抗“天命”。

她种过稻谷、红薯、黄豆等农作物，收成后自给自足，多余的还可拿到集市上卖钱。除了种地，她还到当地的砖厂，做最简单的体力活，挣钱补贴家用。



正在茶园采茶。永川区永荣镇白云寺村贫困户周继容（永荣镇扶贫办供图）

精准帮扶 她的努力更有底气

周继容说，以前最怕家人生病，现在有了党的好政策，她不怕了。2013年，婆婆患病，儿子刚考入大学，一家人吃饭穿衣都成了问题。随后，周继容家被确定为建档立卡贫困户，基本医疗、住房安全、饮水安全等都有了保障。

勤劳是周继容脱贫的基础，也是她生活的底色。凭着勤劳肯干，2014年底，周继容家顺利脱贫。

2014年，永荣镇编制近期1.5万亩、远期2万亩的中长期茶叶发展规划，通过落实政策补助引导全镇群众转型发展种植，为当地百姓提供在家门口就业增收的机会。

有了这把“金钥匙”，打开幸福生活的大门

更容易了。2019年，村里又建起产业扶贫“三园”基地，政府从种植户手中流转成片的盛产期茶园，分配给有劳动能力和种植意愿的贫困户参与经营管理。周继容一家承包了4亩。

从“打工者”变成“小管家”，这还是头一回。周继容不仅实现了在家门口就业，还增加了一笔不菲的收入。今年2月初，周继容和婆婆到家附近的永荣制茶厂采茶、除草、栽树，一个多月下来，拿到了10600元报酬，政府和企业还分别按照采摘茶叶价值的20%和5%进行补贴，共计发放2650元。

创新模式 “三园”基地扶贫又扶志

永荣镇是山脉连绵，常年多雾之地，有得天独厚的环境优势，加上特有的茶历史，永荣

镇制茶技术日益精良，近年来，当地的茶产业发展迅速。

2019年，永荣镇通过茶园承包、采茶补贴和入股收益三种模式建立起产业扶贫“三园”基地，以创新模式扶贫又扶志。“三园”分别为“创业园”“就业园”“致富园”。周继容承包的4亩茶园就属于“创业园”，通过政府集中流转盛产期茶园，接受茶叶采摘、管护、施肥等技术指导，贫困户可以自主经营管理，产出鲜叶作为产品销售给茶叶企业，还可享受二次分红。

“就业园”为贫困户提供就业机会，鼓励所有入股贫困户到茶园务工采茶，政府按照采茶收入的20%给予奖励，企业再给予5%的二次分红。今年以来，周继容到茶园采茶，务工收入达到4.2万元，政府奖励8400元，而和她一起在茶园采茶的贫困户还有13名，人均增加收入3000元。

“致富园”利用扶贫资金帮助贫困户入股合作社，每年定期享受保底分红。同时，贫困户还能以土地入股合作社，建立长期的利益联结机制。周继容说，明年，她还打算把自己的1亩土地入股到白云寺村股份经济合作社，享受分红。

目前，茶产业已成为永荣镇的扶贫支柱产业，茶叶生产规模达1.5万余亩，全年可产峨眉问春、黄金芽、中黄一号等名优品种3000余吨，也成为“永川秀芽”主产地之一，在采茶季可带动1000余人就业。

扶贫又扶志的创新举措有效巩固了脱贫成果。去年，周继容家里的年收入达到了56000元。

“小康啥样？小康也许就是我现在这样！”周继容乐呵呵地说道。

南滨路补种行道景观花木

9月2日早上，南滨路，园丁正冒雨修复被洪水冲毁的行道景观花木。据现场负责人介绍，南滨路行道景观花木在本次特大洪水中损毁严重，为尽快恢复其往日风貌，南岸园林单位首先对长江大桥南桥头至海棠烟雨公园1.2公里行道景观予以恢复，将栽种孔雀草、五色梅、红背桂及瓜子黄杨等花木10余万株。

特约摄影 钟志兵/视觉重庆



厉行节约 反对浪费

本报记者 黄乔 实习生 胡原

“太熟了，不想出去吃，喊个外卖吧！”近两年来，“喊个外卖”已成为不少人解决吃饭问题的常用方式，但线上餐饮兴起的同，为享受满减优惠而超量点餐等浪费现象也随之出现。

连日来，重庆日报记者调查发现，在餐饮浪费中，外卖餐饮浪费现象日益突出。

垃圾桶里常见到没吃完的外卖

“基本上层层楼都有人点外卖，有的吃都没吃！”说起每天清理的外卖餐盒，渝北某小区的清洁工万师傅有些生气，他告诉记者，外卖浪费让他感到心疼，同时，清理吃不完的外卖也增加了他的工作量。

“有些餐饮店就是刷的评分，其实菜品很难吃，吃一口就再也吃不下，所以只有倒了。”

外卖餐饮浪费严重 “光盘”如何进行

家住该小区的杨女士坦言，此外，点外卖赠送的汤和配菜等，大都不好吃，也只有直接扔进垃圾桶。

记者在网搜索发现，有大量吐槽外卖难吃、不想吃了的差评——“完全货不对版，实在太难吃了！”“说了不加葱蒜，老板又不看备注，打电话叫他重新给我补一份。”……

诸如这类的差评还有很多。每一条吐槽评价的背后，或许都有被浪费掉的外卖。

顾客为“满减优惠”点餐超量

记者打开某外卖App发现，基本各家餐饮店都有15元至70元不等的起送额度，达不到要求金额，就无法下单。

“昨天我想喝一杯18元的奶茶，但要25元起送，就只有再点一杯最便宜的勾兑果汁。”家住九龙坡区杨家坪步行街附近的姜先生说，但

是果汁太难喝，只好扔掉了。

“外卖确实给我们的生活带来了便利，但部分餐饮商家为达到经营目的，诱导消费者进行不合理的点餐，从而导致浪费。”家住渝北的郑妞几乎天天点外卖，她认为，除设置起送额度外，造成浪费的原因是多方面的。比如，许多餐饮商家为了增加销量，制定了“满减优惠”活动，顾客会为了追求“划算”而凑单，结果就是超量点菜，吃不完。

此外，有的商家对份量标注不明确，也是造成外卖浪费的原因之一。郑妞说，前不久，有朋友来家里做客，她便在新开的餐饮店点了外卖。由于不清楚份量，她按常规点了四菜一汤，结果每份菜的份量都大得惊人。

“那一份子锅鸡杂两个女生吃都吃不完！”郑妞认为，这样的浪费，完全是可以避免的。

商家推出“小份餐”“半份饭”

记者在某外卖平台App上发现一家连锁冒菜店，月销量超过了4000份，评分排名靠前。

当记者问商家有没有顾客因不清楚菜的份量，或是追求“满减优惠”多点食物时，该冒菜店负责人表示以前确实会有这样的情况，为此我们为消费了搭配了各种套餐，并匹配了相应的菜品份量，设置了套餐优惠价。现在这种现象少多了。

此外，记者还在外卖平台上发现，为了防止浪费，不少店铺推出了“小份餐”“半份饭”等种类的菜品。

“厉行节约，反对浪费需要从每个人做起。”郑妞认为，不论是消费者还是餐饮店，都应该树立节约意识，无论以何种形式就餐，只要按需点餐，就能有效避免浪费。

重庆英才大会 线下活动11月举行

本报讯（记者 黄乔 实习生 胡原）9月3日，重庆日报记者从市人力社保局获悉，2020重庆英才大会线下活动将于11月21日-22日在重庆悦来国际会议中心举行。目前，大会正广泛征集人才和项目需求。11月6日前，海内外人才可通过重庆英才网“2020重庆英才大会”专栏报名参会。

据介绍，本次大会以“近悦远来·智汇巴渝”为主题，采取线上线下相结合方式举行，线上为主、线下为辅。其中，线上活动于7月至11月举行，线下活动将于11月21日至22日在重庆悦来国际会议中心举行。

市人力社保局相关负责人介绍，大会已发出征集人才和项目需求的通知，广泛征集全市各机关、企事业单位、高校、园区、科研院所、医疗机构、企业等单位的人才和项目需求。参照去年做法，对今年英才大会人才项目供需对接提供市场化服务的的人力资源服务机构兑现服务补贴，对赴现场参会并签约的受邀人才（项目代表）按照2000元/人的标准发放差旅补助。

据统计，截至9月2日，大会共征集到269家单位岗位需求770个、人才需求1697个，31家单位项目需求54个，其中博士人才需求岗位81个、233人。目前，已有119名人才报名参会。

做好“六稳”工作 落实“六保”任务

我市举办首届 退役军人创业创新大赛

本报讯（记者 张莎）9月3日，由重庆市退役军人事务局主办的首届重庆市退役军人创业创新大赛复赛在市退役军人培训基地成功举办。15个退役军人企业（团队）带来的新型农业、环保、精准医药、物业服务等创业项目同台竞技。

据了解，此次大赛是我市首届退役军人创业创新大赛，旨在激发退役军人双创热情，展示退役军人双创风采，支持退役军人双创实践。大赛设“新兴产业”“传统产业及生活服务业”“现代农业”3个行业赛，“精准扶贫”“创新团队”2个专项赛，采取公开路演方式进行。

市退役军人事务局相关负责人表示，下一步，所有参赛项目将纳入重庆市退役军人创业创新大赛项目库，我市将长期跟踪并按政策提供相应服务。市退役军人事务局还将指导建立合作机制的各类单位，为获奖企业（团队）提供导师培训、创业孵化、贷款授信、行业资讯等支持，提升企业（团队）知名度，拓宽其营销和融资渠道，切实加强退役军人创业帮扶，努力在退役军人中掀起创业创新热潮。

朝天门-广阳岛 水路观光航线明起试运行

本报讯（记者 中晓佳 实习生 张凌漪）9月3日，广阳岛绿色发展公司发布消息称，本周六（9月5日），朝天门-广阳岛生态观光水路航线开始试运行，市民可从朝天门乘坐游船到广阳岛，体验“生态大课堂”的独特魅力。

朝天门-广阳岛生态观光航线全长24.5公里，串联起“两江四岸”核心区和广阳岛。航线分别从朝天门和广阳岛始发，途经江北嘴、重庆大剧院、弹子石老街、朝天门长江大桥等15个观光点。市民可在船上了解广阳岛历史、生态、风景等内容，并享受点餐服务。

据了解，该航线试运行期间，全天运行4个航班。其中，朝天门至广阳岛每天运行2个航班，分别是9:00、11:00在朝天门交运四码头发航，航行时间约80分钟；广阳岛至朝天门每天运行2个航班，分别是14:00、16:00在广阳岛东岛头码头发航，航行时间约120分钟。试运行期间单程票价40元/人。市民可以在广阳岛西岛头售票处、东岛头码头售票处以及重庆客轮公司的线上线下售票平台购票。

黔江 实施“1234”工程防范贫困户因病返贫

黔江区金溪镇是重庆市18个深度贫困乡镇之一，是重庆市卫生健康委扶贫集团对口帮扶单位。在扶贫集团的指导下，金溪镇多措并举，实施群众最直捷、最实惠、最有效的扶贫举措，多管齐下精心打造健康扶贫工程，切实解决深度贫困镇贫困人口因病致贫、因病返贫问题。

“一体系”解决群众“看病难”

“以前看病跑多远，还是如今政策好，可以实现就近治病！”作为健康扶贫工程的受益者，金溪镇望岭村5组村民赵昌明感触颇深。2019年春节前，赵昌明因意外不慎摔断左侧肋骨和左腿，在黔江中心医院接受了手术治疗。今年6月初，赵昌明就近在金溪镇卫生院实施了内固定取出术。如今，进入康复阶段，相关治疗在镇卫生院就能完成，赵昌明切切实实地感受到了看病更方便了。

确保贫困群众小病不出村，大病不出区，切实破解困难群众看病难这一难题。近年来，金溪镇一直着力于

完善镇、村医疗服务体系。在市卫生健康委扶贫集团对口帮扶下，筹资2250万元对金溪镇卫生院进行整体搬迁，并筹资250万元对金溪镇7个深度贫困村卫生室进行升级改造。

不仅如此，市卫生健康委扶贫集团还先后安排市级专家团到金溪镇，对镇村医护人员开展相关技术培训。每月安排专家到金溪镇开展义诊咨询、专题讲座、教学查房等活动，切实提高金溪镇卫生人员的临床诊疗技术水平，同时让贫困群众在家门口就能享受“三甲”医院专家的优质服务。

“两保障”解决群众“看病贵”

金溪镇金溪社区11组的冉平，2016年患上脑梗塞，在医院治疗费近10万元，通过农村合作医疗及医疗救助项目进行报销，冉平自己支付了10%的医疗费。

尽管保住了性命，但冉平因此瘫痪在床。当地政府了解情况后，不仅帮他办理了农村低保，后续药费还帮他积极争取医疗救助项目报销。另



黔江镇医下乡义诊现场

外，帮扶集团还帮助他发展家庭养鸡、养鸭等产业，解决他生计问题。

冉平只是黔江通过实施健康扶贫工程，解决贫困群众“看病贵”众多成效中的一个代表。

金溪镇党委书记李波说，针对贫困镇村群众以前反映的“看病贵”，金溪镇实施“两个保障”，一方面制定“取消起付线提高报销比例”保障政策，实

现贫困人口在公立医院就医“微支付”。另一方面，争取医疗救助项目，对贫困人口兜底，确保贫困人口就医“零支付”。

同时，金溪镇还争取到山东日照帮扶项目资金20万元，对在镇卫生院住院的贫困户，住院费用自付部分进行全额补助，彻底解决贫困人口“看病贵”难题。

“三到位”帮助群众“少生病”

“以前看病、买药都要自己去医院，现在在家就能享受医疗服务，老毛病复发的次数越来越少，身体也比以前健康多了。”对于实施健康扶贫工程后，开展的送健康知识、送药上门等服务，金溪社区的张洪琼连连点赞。

为了让群众“少生病”，针对各种疾病的预防和宣传，金溪镇建立了传染病联防联控工作机制，由辖区乡村医生、保健员开展送医、送保、送药、送药等上门服务。并通过制作健康教育宣传专栏、举办健康知识讲座，开展各种卫生日宣传活动等方式开展健康宣传教育活动。

另外，市卫生健康委扶贫集团还投入资金400万元，对辖区环境卫生进行整治，重点实施卫生改厕、修建沼气池及化粪池等项目，以此提升人居环境健康环境指数。

“四精准”帮助群众“看好病”

近年来，金溪镇通过“四个精准”，

解决群众“看好病”。镇党委政府做到了对全镇2185名贫困人口建立健康档案，对贫困人员患病情况、大病慢病等病种分类，以及因病致贫人员反复摸底排查的识别精准；每年在区中心医院和镇卫生院成立医疗专家组，分期分批到8个村（社区）对贫困人口开展全面体检的诊断精准；对集中诊疗筛查的患者按照个性化诊疗量身制定“一对一”治疗方案，确保所有贫困患者得到分类有效的救治精准；对建档立卡贫困户全面实行了家庭医生签约，采取特殊扶贫举措，扎实开展高血压、糖尿病、严重精神病患者等的精细化管理精准。

截至目前，全镇有1378名贫困人员得到救治，其中到金溪镇卫生院治疗768人次；到黔江中心医院、区中医院治疗560人次；到重医附一院、重医儿童医院、市中医院、急救中心等医院住院治疗50人次。所有患者均已出院，痊愈率达80%以上。

文/图 刘茂娟 李诗素 唐敏